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JUTRA”
Gospodarsko sodelovanje 

medBolgarijo in Jugoslavijo
Teža gospodarskih vprašanj in stisk je 

v zadnjih letih marsikoga zbližala. Vznik
la je ideja pozabljenja ter neposrednih 
stikov za obnovo in reševanje dozorelih 
gospodarsko političnih vprašanj, ki ne 
dopuščajo nobenega odlašanja, nobene 
odgoditve. Iz te osnove se je pričelo 
ustvarjati tudi zbližanje med Bolgarijo in 
Jugoslavijo, ki je bilo vpostavljeno ob 
vzajemnih obiskih pokojnega kralja Ale
ksandra Ujedinitelja in bolgarskega kra
lja Borisa leta 1934.

S problemi gospodarskega sodelovanja 
ter zbliževanja med Bolgarijo in Jugosla
vijo se je uspešno m konkretno pečal te 
dni tretji kongres trgovcev Jugoslavije. 
Načelno praktične osnove tega sodelo
vanja je v  temeljito razčlenjenih obrisih 
zajel v  svojem referatu dr. Minko Š i p- 
k o v e n s k i ,  ki je podal nekaj značilnih 
konkretnih povdarkov glede poglobitve 
gospodarskih odnošajev med obema 
bratskim a državam a na slovanskem ev
ropskem jugovzhodu:

Vsi smo prepričani, da imata Jugosla
vija in Bolgarija, čeprav z enako gospo
darsko strukturo, vendar vse pogoje za

Francija je sinoči zopet 
zaprla pirenejsko meso

AKCIJA ZA ŠPANSKO PREMIRJE. — KOMPROMISNA LONDONSKA FOR
MULA: OPAZOVALCI IN KONTROLA. — KRITIKA FRANCOSKEGA LEVI

ČARSKEGA TISKA.

LONDON, 21. junija. Vse zanimanje 
političnih krogov ter angleške javnosti je 
osredotočeno na španski nevtralnostnl 
odbor, ki se sestane danes k svoji seji. 
Četudi niso izgledi za sklenitev premirja 
v španski državljanski vojni najugodnej
ši, se vendarle smatra, da bo mogoče do
seči ustavitev oboroženih sovražnosti, 
ker ne zahteva tega samo Anglija, mar
več tudi Italija in končno tudi oba špan
ska tabora, ki bi v primeru umika ter iz
ločitve pomoči od zunaj bila prepuščena 
samima sebi in bila znatno oslabljena, 
saj sta oba tabora že popolnoma izčrpa
na. Kakor poroča diplomatski dopisnik 
dnevnika »Times«,, je angleška vlada spre 
menila svojo formulo glede rešitve špan
skega vprašanja na način, ki omogoča, 
da jo bo sprejela tudi Moskva. Ta spre-žagotovitev znatnega medsebojnega bla- . . , , . ,  . . v „

govnega prometa, nezavisno od skupnih vmenjeaa o n  a Predvideva sledeče do- 
interesov na zunanjem trgu. Jugoslavija ločbe: 1. Postavitev stalnih nevtralnih
ima raznovrstno in razvito industrijo, ka
tere izdelki bi mogli najti pri nas dobro 
tržišče v  zameno za prodajo nekih iz
delkov naše industrije v Jugoslaviji. Ena
ko more bolgarska kmetijska pridelava 
v Jugoslavijo, in to s takimi pridelki, ka
terih zaradi klimatskih ali drugih razlo
gov vi sploh ne pridelujete ali pa ne do
volj. A mimo tega še nekaj bistvenejše
ga. Kot izvozniki enih in istih kmetijskih 
in blagovnih izdelkov na tržišča Central
ne Evrope si m oreta obe sosedi zago
toviti največjih koristi, če z vzajemno 
vzporeditvijo izvozne politike odstranita 
nesmiselno medsebojno konkurenco. Go
spodarski odnošaji dveh držav se ne do
ločajo samo z neposrednim blagovnim 
Prometom, marveč s skupnimi interesi 
na tujih trgih.

Njuna odvisnost od teh trgov, doseda
nji konkurenčni interesi, provoz, morska 
in rečna pristanišča, vse to ima za nas 
tako velik pomen, da nam čas nalaga 
Čimprejšnjo poskušnjo praktične poti za 
sodelovanje na mednarodni trgovinski 
Podstavi. Tranzitno vprašanje za nas Bol
gare, učinkovita izraba naših črnomor
skih luk za Vas — Jugoslovane, veliki 
Domen ustvaritve skupne gospodarske 
Podstave za Jbe državi, to so mnogo 
važnejši problemi ko problem neposred
nega blagovnega prometa, ki stopa ne
kako na drugo mesto.

P rvi koraki na tej poti so žc narejeni. 
Letos 20. aprila so se v duhu popolnega 
sporazuma sklenile tri pogodbe: Klirin
ška pogodba za gospodarski promet obeh 
%žav, pogodba za turizem in valutno 
olajšave za turiste ter tranzitna pogod
ba, ki urejuje provoz našega blaga, 
^m erjenega v zapadne države in način 
Plačevanja za ta provoz,

To pa še daleč ne zadošča v primeri 
s Pridobitvami, ki jih dosega naše go
spodarstvo. Poslužujemo se tudi še pro- 
Jokola od 25. V. 1934., podpisanega v So
nji ob prihodu velike skupine jugoslovan
skih gospodarskih delavcev iz Jugosla- 
Viie. V njem vidimo dragocene misli, po- 
^ n e  po praktičnih delavcih, ki zaslužijo 
VsQ pozornost.

V protokolu, po katerem  se poudarja, 
^a se v vsaki začetni fazi gospodarske
ga sodelovanja še ne morejo pričakovati

opazovalcev v 20 do 25 mest Španije 
obeh vojnih taborov. 2. Postavitev stal
nih opazovalcev v vseh španskih prista
niščih. 3. Postavitev stalnih opazovalcev

v vsem španskem vodovju. 4. Kontrola 
vseh ladij, ki plujejo v španska pristani
šča. Angleški listi potrjujejo vest, v smi
slu katere je kontrola ob francosko špan
ski pirenejski meji zopet vpostavljena. V 
Londonu prevladuje mnenje, da se bo v 
španskem vprašanju lahko našla kompro
misna rešitev.

PARIZ, 21. junija. Vest o obnovljeni 
kontroli na špansko francoski meji je 
zbudila v Parizu veliko pozornost. Za
devni sklep je storila pariška vlada sino
či, vendar pa ni ušlo doslej o tem nikak- 
šno službeno poročilo, ker se je franco
ska vlada postavila na formalno pravno 
stališče, da pirenejska meja itak ni bila 
v tem času odprta. Daladier je sedaj 
umaknil le ona navodila, ki jih je dekre- 
tirala Blumova vlada glede španske me
je. Levičarski lisk izraža kritiko radi tega 
vladinega ukrepa. Socialistični in komu
nistični listi pišejo o »izdaji nad Španijo« 
in pozivajo k ofenzivi proti Daladierovi 
vladi.

Chamberlain odklania itali
janske zahteve glede spre
membe predpogoiev ve
likonočnega dogovora

NOVI RAZGOVORI MED CIANOM IN LORDOM PERTHOM.

LONDON, 21. junija. United PreB p o -] razgovori nanašajo tudi na špansko vpra-
roča, da je Chamberlain zavrnil italijansko 
zahtevo po spremembi predpogojev za 
uveljavljanje velikonočnega dogovora. 
Rimski poslanik lord Perth je dobil navo
dilo, da sle] ko prej vztraja na izpolnitvi 
omenjenih predpogojev. Med temi pred
pogoji je, kakor znano, odpoklic španskih 
prostovoljcev.

PARIZ, 21. junija. Veliko pozornost so 
zbudili v tukajšnjih krogih na novo pričeti 
angleško-italijanski razgovori glede po
spešenega uveljavljenja velikonočnega an- 
gleško-italijanskega dogovora z  dne 16. 
aprila t. i. Pozornost je tem večja, ker se

šanje in na njega čim prejšnjo rešitev, 
Podrobnosti razgovorov med Cianom in 
lordom Perthom sicher še niso znani, ven
dar pa je gotovo, da obstoja tako na an
gleški kakor tudi na italijanski strani že
lja, da se čimpreje realizirajo določbe veli
konočnega dogovora. Doznava se, da je 
Italija izrazila željo, da se Anglija zado
volji z ozirom na predpogoje velikonočne
ga dogovora na umik italijanskih prosto- 
stovoljcev Iz španskih bojišč, da pa ne bi 
pred odločitvijo vztrajala na transportu 
prostovoljcev.

Italiia kupuie v sovietski 
Rusiii pšenic o

LONDON, 21. junija. Rimski dopisnik 
»Daily Telegrapha« smatra kot zelo zna
čilno, da namerava Italija navzlic obsto

ječi napetosti avtoritarnih držav napram 
sovjetski Rusiji, kupiti v Rusiji večjo 
množino pšenice.

takojšnji veliki rezultati, se zahtevajo že 
konkretni predlogi obeh držav.

To je velikanski problem, ki ima že 
svojo predzgodovino, Ideja o carinski 
zvezi ali carinska unija med našima dve
ma državam a ni nova. V zgodovini naših 
narodov je bila ta misel nekoč že ures
ničena. To je bilo v letu 1905. Očitno je, 
da je ideja carinsko zveze rezultat sta
rodavnega stremljenja po trajnem spora
zumu med obema državama. P rv ič  se je 
ta velika ideja začrtala pri sklepanju

srbsko-bolgarskega trgovinskega spora
zuma 1. 1897.

Zaradi tujih vzrokov se ta ideja ni 
mogla izvesti. Politična nesoglasja so 
znova zastrupila ozračje. 20 let smo ži
veli v brezpogodbenem stanju z Jugosla
vijo, dokler so se končno ustanovili nor
malni gospodarski odnošaji. Zavest, da 
samo tesno gospodarsko sodelovanje 
prorokuje miren in koristen razvoj obeh 
držav, je zmagala nad začasno zatemnit
vijo zdrave pameti.

Celjski belonogavščarji
V »Delavski politiki« beremo: »Nepre

stano izzivanje »itlerjancev«. V nedeljo 
je bilo zopet krika in vika v znani celj
ski kavarni. Temu je pa zelo ugovarjal 
neki celjski klobučar, katerega oče je bil 
še zaveden Čeh. Predstojništvo mestne 
policije bi storilo prav, ako bi postavilo 
take izzivače tja, kamor spadajo. Tudi 
pregled celjskih belonagavjčarjev in »ne 
nadomestljivih aameinih strokovnjakov , 
ki jih kar mrgoli po celjskih tovarnah in 
za katere deiajo prošnje za zaposlitev 
»narodni« očetje, ne bi škodovaL«

Gasilstvo in politika
Celjska »Nova doba« poroča v  št. 25 

pod vestmi iz Konjic: Pri naši gasilski
četi ni vse v redu. Izgleda, da so hoteli 
nekateri, da se tudi v to organizacijo 
vnese politika. Občinski odbor JRZ je 
naši gasilski četi odpovedal vsa jam
stva in obveznosti, ki jih je bil prevzel 
prejšnji odbor. Celo tako daleč je šel ob
činski odbor, da je poslal gasilski četi 
nalog za plačilo občinske takse na gasil
ski avtomobil. Predsednik gasilske čete 
g. Otorepec in tajnik g. Strucelj sta po
dala ostavko. Odstopilo je tudi več od
bornikov in drugih članov, Gospodje od 
JRZ so že pripravili nov odbor in so do
ločili za predsednika in tajnika dva na- 
stavljenca cestnega odbora. Ta dva go
spoda sta tudi takoj pristopila h gasilski 
četi in plačala članarino. Na občnem zbo
ru pa na žalost nista bila izvoljena. Član 
stvo, kolikor ga je še ostalo, je izvolilo 
stari odbor. Ker pa stari odbor ne,'sprej
me funkcij, je danes naša gasilska četa 
brez odbora in poveljstva. Dosedanji od
bor pod predsedstvom g. Otorepca je bil 
zelo agilen in požrtvovalen. V teh težkih 
časih je imela gasilska četa precej de
narja, tako da je še pred odstopom dala 
urediti in prenoviti gasilski dom.«

Največja nevarnost. . ,
»Preboj« poroča v št. 6; »Najbolj zna

čilno za predstavnike te tako zgrešeno 
pojmovane slovenske skupnosti je dej
stvo, da se prav vsi bore proti jugoslo- 
venski skupnosti in da vidijo danes v tej 
jugoslovenski skupnosti edino nevarnost 
za nas Slovence. In vendar bi se morali 
vsi Slovenci zavedati, da bi bili mnogo 
bolj ogroženi, če bi se pojavila na primer 
srbska skupnost v naši državi kot pred
stavnica večinskega naroda. Tako pa 
pozdravljajo ti naši slovenski bojazljivci 
pojave hrvatskega in srbskega separa
tizma, pojave hrvatske in srbske skup
nosti, pa ne pomislijo, da predstavljata 
ravno srbska in hrvatska skupnost, poj
movani tako, kot pojmujejo oni sloven
sko skupnost, največjo nevarnost za to 
njihovo slovensko skupnost.«

Tudi vitezi
»Kmet. list« poroča v št. 24: »Vitezi 

In viteštvo. Nabožni list »Bogoljub«, ki 
se še nikdar tii ukvarjal s politiko, je 
poročal naši javnosti v zadnji številki, 
da so v Ljubljani osnovali novo versko 
organizacijo — Kristusovih vitezov. Or
ganizacija je zaenkrat omejena na drav
sko banovino, kasneje pa imajo usta
novni namen, da jo razširijo po vsej kra
ljevini iri tudi v inozemstvu. Člani te or
ganizacije bi naj bili udarna četa pape
ža, katerega povelju se morajo brezpo
gojno pokoriti. Društvo ima namen, da 
se bori proti kraljestvu satana, proti po
ganstvu in brezbožništvu ter deluje z 
vsemi silami na to, da se razširi hi utrdi
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fkmtotski Sokoli aa svojo tdmrnka 
ftosiofakka

V restavracijskih prostorih Narodnega 
doma se je vršil sinoči III. redni občni 
zbor zadruge »Sokolska planinska koča« 
ob lepi udeležbi zadružnikov. V uvodnem 
poročilu je ugotovil predsednik dr. M i- 
h a 1 i č, da načelstvo v preteklem  poslov
nem letu še ni moglo izvršiti naloge, ki 
mu jo je naložil lanski občni zbor. Že lani 
so namreč zbrana sredstva dosegla tako 
višino, da se je sklenilo pristopiti h grad
nji. Tik pred pričetkom pa je prišla ne
pričakovana ovira. V pravdi radi zemlji
šča na Pohorju, na katerem  se ima po
staviti sokolski dom, sta bili razveljav
ljeni sodbi prvih dveh instanc, ki sta so
glasno potrdili Sokolu M aribor matici kot 
lastniku zemljišča lastninsko pravico na 
spornem delu zemljišča, ki meri 24 ha od 
skupnih 54 ha, in je bil spor vrnjen prve
mu sodišču v ponovno razpravo. Radi 
tega je zadruga gradnjo odložila v pre
pričanju, da bo končno zmagala jasna 
pravica in da Sokolstvo v sedanjem po
ložaju ne sme kloniti pod udarci, ki ga 
zadevajo. Zato se je delo omejilo na pro
pagando in nadaljnje zbiranje sredstev. — 
Iz poročil tajnika Alfreda K r a l j a  in 
blagajnika vFrante K o v a r  a sc je poka
zalo zelo razveseljivo stanje zadruge. Š te
vilo članstva znaša 202, število deležev 
(po 100 din) 1106. Člani zadruge so med 
drugimi vsa m ariborska sokolska društva 
in mnoga sokolska društva na področju 
mariborske župe. V preteklem letu je pri
stopilo v  članstvo več sokolskih žup iz 
Slovenije in Hrvatske. Stanje naložb se 
je dvignilo od 110.000 din ob koncu 1. 1936 
na 132.000 din koncem 1. 1937, in znaša 
tačas okrog 152.000 din, dočim znaša 
premoženje zadruge ca. 165.000 din. Do
hodki so se stekali v glavnem iz podpor 
in dohodka sokolskega plesa, ki ga pri
rejajo vsako leto m ariborska sokolska 
društva v korist svoje skupne planinske 
postojanke. Izdatnejše podpore so zadru
gi naklonili letos kr. banska uprava »Po
sojilnica« v Mariboru- g. Marko Rosner 
in Rotarijski klub, ki sc jim je izrekla 
zahvala.

V imenu nadzorstva je poročal dr. 
B o š t j a n č i č ,  da je poslovanje v po
polnem redu, nakar je občni zbor odobril

kraljestvo božje po vsem svetu. Društvo 
bo imelo redne in podporne člane. Red
ni člani se bodo imenovali Kristusovi vi
tezi, podporni pa Kristusovi vojaki. Or
ganizaciji lahko pristopijo moški in žen
ske. Kakšno ime bodo nosile ženske, ni 
povedano. Sedež organizacije je seveda 
Ljubljana. — Vse kaže na to, da je. osno- 
vatelj te organizacije po sličnih ustano
vitvah znani Janez Kalan, ki je ustanovil 
že celo vrsto »mednaVodnih« organiza
cij, ki pa so vse zaspale, dasi so nosile 
prav lepodoneče in vabljive naslove.«

predloženi računski zaključek. Pri slu
čajnostih se je ugotovilo, da zanimanje 
sokolske mladine in članstva za sokolsko 
planino vse bolj narašča, kar se kaže v 
številnih izletih in taborenjih, in da po

staja potreba primerne postojanke vse 
nujnejša. V kratkem se je iznesel dose
danji potek akcije, ki ji je uspelo v raz
meroma kratkem razdobju nabrati okrog
170.000 din dohodkov, tako da sme so
kolstvo upravičeno pričakovati, da bo za
misel sokolske planinske postojanke na 
Pohorju brez večjih težav uresničena. S 
pozivom na vse članstvo, da z isto lju
beznijo in zaupanjem kakor doslej deluje 
povsod za cilje zadruge, je predsednik ob 
21. uri zaključil lepo uspeli občni zbor. 
Mariborskemu sokolstvu, ki v svojem de
lu kaže tako naprednost in požrtvoval
nost, želimo pri nadaljnjem delu v tej 
smeri najlepših uspehov.

T O M 1J IM T— BHBg n r m r a  fm m « wnnv v aa a— m Ti  m

Ali o s tane  banovinska trsnrea v Pekrah še v
službi našega  kmeti stva

Banovinska odbor 03N&
ije imel v nedeljo v Laškem svojo 4. sejo, 
j ki so se je udeležili zastopniki skoro vseh 
sreskih organizacij OJNS. Predsednik 

! inž. R u s  je podal izčrpno politično poro- 
jčilo, nakar je podpredsednik dr. Milan 
i G o r i š e k ml. referiral o demokratični 
in totalitarni državi. Disciplinirana demo
kracija je najsolidnejši temelj napredka 
narodov in držav. Tajnik Andrej U r š i č  
je obravnaval probleme narodne obram
be, načelnik kulturno-političnega odseka 
Dušan V a r g a z o n  pa je razpravljal o 
potrebi podrobnega dela za krepitev na
še narodne in državljanske zavesti. Spre
jeli so se v zvezi z izčrpno debato sklepi 
glede poglobljenega delovanja mladinskih 
organizacij, zlasti pa se naj sedaj prične 
sistematično notranje delo.

Že drugo leto zasledujemo v  dnevnem 
časopisju beležke o tem, da banska upra
va likvidira trsmeo in drevesnico v Pek
rah, ker se je odločila, vrniti to posest
vo samostanu benediktincev v Št. Pavlu 
v bivši Avstriji.

To vprašanje je bilo že pred leti ure
jeno tako, da plača naša država benedik
tincem odškodnino za odvzeto posestvo. 
Benediktinci pa bi se lahko pritožili na 
mednarodno sodišče v  Haagu, toda sa
mo radi event. prenizke odškodnine, ni
kakor pa ne radi lastninske pravice. Na
šim slovenskim pravnikom pa je uspelo 
doseči, da se je banska uprava, ki je pre 
vzela to posestvo od kmetijskega mini
strstva, odrekla lastninski pravici v ko
rist benediktincem.

Z ozirom na novi položaj v bivši Av
striji je nastopilo tudi drugačno gledanje 
na posestniške razmere benediktincev v 
Avstriji in pri nas. Benediktinci so sedaj 
pripravljeni, odpovedati se posestvu v 
Pekrah. Mimogrede bodi omenjeno, da je 
naša država investirala v to posestvo 
okrog Din 800.000. Za protiuslugo pa zah
tevajo benediktinci, da jim da banovina 
5 kat. jutrov zemlje v neposredni bližini 
Maribora (Račji dvor,) kjer bodo zgra
dili svoj internat.

Tako kaže torej, da bo banovinska trs 
nica in drevesnica v Pekrah vendar en
krat prišla v last naše države in s tem 
v občo korist in napredek našega vino
gradništva in sadjarstva!

Ratute vesto
! Predsednik jugoslovenske vlade dr. 
Stojadinovič je prispel, kakor poroča Ava
la, na jezero Como, kjer ga je pričakal 

I italijanski propagandni minister Dino Al- 
fieri.

! Dr. Peter Zenkl je bil po novoizvolje
nem praškem občinskem svetu z ogrom
no večino izvoljen za primatorja Prage. 
Njegovo izvolitev so sprejeli z velikim 

j zadovoljstvom in navdušenjem vsi jugo- 
slovenski krogi.

Dr. Schuschnigg se je vendarle poročil. 
; V smislu Reuterjevega poročila se je bivši 
avstrijski zvezni kancelar dr. Schuschnigg 
vendarle poročil z grofico Vero Czernin- 
Fuggerjevo.

Proti licitiranju z obrestno mero
Z nedeljskega občnega zbora Zveze slovenskih zadrug

Zveza slovenskih zadrug je imela svoj 
občni zbor v nedeljo v dvorani Delavske 
zbornice v  Ljubljani. Na občnem zboru 
je bilo zastopanih 175 včlanjenih zadrug. 
Občni zbor je vodil zvezin predsednik 
Ivan Pipan.

Iz tiskanega poslovnega poročila po
vzemamo med drugim: Ni izgledov na iz
boljšanje gospodarskih prilik. Radi tega 
je še vedno potrebna stopnjevana previd
nost. Po izplačilu prve anuitete od strani 
Privilegirane agrarne banke je letos šte
vilo likvidnih posojilnic hitro naraslo. 
Vloge so znašale okrog 490 milijonov di
narjev. Včlanjene kreditne zadruge so iz
kazale 1,838.000 izgube ter 1,786.000 di
narjev čistega dobička. Nazadovanje vlog 
se je letos docela ustavilo. Včlanjene po
sojilnice so prejele doslej od Poštne hra
nilnice 45,000.000 dinarjev lombardnega 
kredita na osnovi izročenih kmečkih dol
gov. V teku lanskega leta je pristopilo k 
zvezi 11 zadrug. Ob koncu leta je imela 
zveza 382 včlanjenih zadrug.

Zvezin ravnatelj Fran Trček je pojas
njeval zvezino delo v zvezi z likvidacijo 
kmečkih dolgov, z vpostavitvijo likvidno
sti kreditnih zadrug in s prizadevanjem 
za znižanje obrestne mere. Dnevno na
rašča število posojilnic, o katerih je mo

goče reči, da so popolnoma likvidne. Cen
tralistično Zadružno banko zveza odkla
nja in jo bo odklanjala tudi v bodoče. 
Zveza je v  zadevi posojila za sanacijo 
slovenskega zadružništva v višini 63 mi
lijonov dinarjev napravila vse korake, da 
bi bila zveza primerno deležna tega po
sojila, vendar pa so vsa prizadevanja 
ostala doslej brez uspeha.

Na občnem zboru sta bili sprejeti dve 
važni resoluciji. P rv a  izraža nezadovolj
stvo, ker ni bila doslej deležna sanacij
skega kredita kakor druge zveze in na
roča upravnemu odboru, da znova po- 
krene pri kr. vladi zahtevo, da tudi Zve
za slovenskih zadrug dobi potreben za
devni kredit. Druga resolucija se tiče 
obrestne mere in je občni zbor pozval 
merodajne činitelje, naj državni denarni 
zavodi ne licitirajo z obrestno mero za 
vloge in naj znižajo vsaj za 1% , da ne 
bo visoka obrestna mera državnih za
vodov ovirala splošnega znižanja obresti.

Bencin.
Mož: »Strašno jc to, kadarkoli si ho

čem očistiti hlače, nikdar ni pri hiši nič 
bencina.«

žena: »Kaj ti nisem že stokrat rekla, 
da moramo imeti avto.«

Sotiaiui ateotkik
Nad tisoč stavbinskih delavcev je

pred dnevi stavkalo v Splitu, ker podjet
niki niso hoteli zvišati mezd. S tavka pa 
je trajala le en dan in vodi zdaj pogaja
nja med obema strankam a tamkajšnja in
špekcija dela. Stavbna delavnost v Spli
tu je letos izredno živahna, saj gradijo 
trenutno v  Splitu in bližnji okolici kakih 
50 večjih hiš, palač in vil.

48 urni delavnik. Črez leto dni bo 
dvajset let, ko je bila sklicana prva kon
ferenca dela v Washingtonu, na kateri jc 
bil sklenjen dogovor o uvedbi 48 urnega 
delovnega tedna. 11 let je trajalo predno

Vašim otrokom stalno samo RFNETO.

jso le nekatere države ratificirale ta do
govor in prav gotovo niti ob 201etnici ne 
bo popoln seznam niti s temi, kateri so 
vsaj deloma s svojim domačim zakono- 
dajstvom sankcionirale ta dogovor, če 
tudi ga faktično niso realizirali. Dosedaj 
so ratificirale ta dogovor v  celoti tele 
države: Argentinija, Belgija, Bolgarija, 
Chile, Čehoslovaška, San Dominigo, Gr
čija, Indija, Kanada, Kolumbija, Kuba, 
Litva, Luksenburška, Nicaragua, Portu
galska, Rmunija, Španija in Uruguay. Z 
gotovimi izpremembami pa so ta dogo
vor ratificirale tudi Francija, Italija in 
Estonska.

De. Stavka foeuatuuic-  ftti Mtaka
V krogu dragih svojcev ter najožjih 

znancev in prijateljev praznuje danes 
50-letnico svojega rojstva znani mari
borski odvetnik, neustrašni nacionalni 
borec ter nacionalni delavec ter organi
zator, zaslužni starosta matičnega Sokola 
br. dr. Slavko Fornazarič. Kljub težkim 
udarcem neizprosne usode, ki je globoko 
pretresla temelje njegove družinske sre
če, kljub preganjanju in težki življenjski 
in nacionalni borbi, v kateri je junaško 
vztrajal vso pred- in povojno dobo, se 
je mladostno vzravnan, svež in čil zna
šel v  Abrahamovem naročju.

Naš slavljenec abrahamovec izhaja iz 
znane ugledne narodne obitelji Fornaza- 
ričevih v  Biljah pri Gorici. Svoje sred
nješolske študije je dovršil v Gorici, do
čim je visokošolske študije absolviral v 
Pragi, kjer se je navžil M asarykovega 
duha in demokratizma ter neuklonljive 
slovanske zavesti. Praga je bila zanj pra
va vseslovanska šola, ki ga je dokončno 
izoblikovala v navdušenega propagatorja 
slovanske zavesti in vseslovanske sokol

ske vzajemnosti. Že za časa srednješol
skih študijev je z mladostnim zanosom 
posegel v  takratno društveno življenje. 
Že takrat se je pečal z našimi perečimi 
narodnimi problemi. V Pragi se je uspe
šno udejstvoval v visokošolskih akadem
skih društvih Ilirija in Jugoslavija, kas
neje pa v ferialnih akad. društvih Adrija 
in Balkan v Primorju.

Vojna doba je bila zanj kot neugnane
ga nacionalista doba ponižanja in prega
njanja, v katerem pa nikdar ni klonil. V 
letu 1917 ga srečamo v Ljubljani kot 
člana takrat snujočega se Narodnega 
sveta. Že takrat se je pečal z odškodnin
skim vprašanjem naših po vojni vihri pri
zadetih Primorcev. Po vojni je prevzel 
vodstvo pisarne za zasedeno ozemlje. Bil 
je tudi v tajništvu komisije za mirovna 
pogajanja, vnet sodelavec dr. Žolgerja in 
Vodopivca. Velika je bila njegova skrb 
za čim izdatnejšo pomoč vojnim begun
cem, tistim, ki so se vračali na svoje do
move, in onim, ki so bežali z rodne gru
de. Bil je tudi tajnik Narodnega sveta za

Prim orji. Znano je njegovo delo pri Ju
goslovanski matici pred in po Rapalu, 
kjer se je naš današnji slavljenec izkazal 
kot izboren organizator ob strani narod
nih buditeljev. Mladina iz Primorja, ki 
jo je vodila študijska pot v  tujino, je bila 
vsikdar deležna njegove pozornost in po
moči. Kot mlad jurist je do sredine leta 
1922 koncipiral pri dr. Tominšku in dr. 
Pucu v Ljubljani, odkoder sta ga hrepe
nenje po rodni grudi in neugnana želja 
po udejstvovanju na domačem terenu vo
dila zopet domov. Odvetniški izpit je po
lagal v Trstu, nakar se je leta 1923 osa
mosvojil z otvoritvijo lastne pisarne v 
Ajdovščini, kjer se je aktivno udeleževal 
nacionalnega in narodnoobrambnega dela.

V letu 1931 (meseca oktobra) se je pre
selil v naš obmejni Maribor, kjer še da- 

: nes izvršuje svoj odvetniški poklic. Tudi 
tu se že od prvega dne uspešno udejstvu
je v številnih nacionalnih, kulturnih in 
narodnoobrambnih organizacijah. V svo
jem nesebičnem in požrtvovalnem delu 
je znal podrediti prav vse ostale interese 
izključno občim nacionalnim interesom. 
V skrbi za našo emigracijo je še danes 
v funkciji izvršilnega člana izseljeniškega

sosveta. Društvi Nanos in Jadran, kate
remu je štiri leta predsedoval, sta pozi
tivni postavki njegovega društvenega 
udejstvovanja. Svojo največjo skrb pa 
posveča sokolski organizaciji, prvenstve
no pa sokolski mladini, ki mu je bila že 
od nekdaj najbolj pri srcu. Njegovo so
kolsko delo ne datira od včeraj. Že leta 
1909 je ustanovil prvo sokolsko društvo 
v Biljah pri Gorici, bil je član bivše sok. 
župne uprave v Gorici, po vojni starosta 
primor. Sokola v Ljubljani ter član raz
sodišča Jugoslov. sok. saveza. Danes je 
starosta mariborskega matičnega Soko
la. Že od rane mladosti je bil navdušen 
in neustrašen Sokol, po značaju odkrit, 
po srcu blag, po prepričanju neizprosen 
in brezkompromisen nacionalist, ki ni 
nikdar klonil pod udarci usode.

Našega abrahamovca najdemo ob nje
govem današnjem življenjskem jubileja 
še vedno v nenehni zaskrbljenosti ter 
delti za čim večji razmah našega obmej
nega sokolstva ter v skrbi za čim izdat
nejšo obrambo naše severne meje. Vrle
mu nacionalnemu borcu, zaslužnemu or
ganizatorju ter Sokolu kličemo: Še na
mnoga, mnoga leta!
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Pevski koncert „Jadrana" 
v Rušah

Moški pevski zbor »Jadran« 111 prire
dil v letošnji koncertni sezoni svojega 
običajnega letnega koncerta, zato se je 
tem agilnejše udejstvoval na raznih na
rodnih prireditvah, posebno v naših ob 
mejnih krajih. — V soboto je priredil ta 
eminentni marib. pevski zbor — v dvo
rani Sokolskega doma v Rušah — samo
stojen koncert, s sodelovanjem ruškega 
solista g. F. J a 11 k a in marib. konc. pev
ca g. A. F a g a n e 1 i j a. Koncert je vo
dil društveni pevovodja g. U b  a 1 d V r a  
b e c.

»Jadran« je ob tej priliki ponesel v 
Ruše našo umetno in narodno pesem. V 
prvem delu sporeda smo slišali najrazno- 
vrstnejše slov. umetne pesifti kakor: A. 
Foersterjevo »Povejte ve planine«; M. 
Železnikovo »Kmetova molitev«; J. Go
tovčevo »Na Vardaru«; V. Mirkovo »Mo 
litva«; U. Vrabčevo »Sinoči me je dekle 
vprašalo«; B. Ipavčevo »Jutro«; J. Alja
ževo »Slovan na dan« in J. Ravnikovo 
»Kam si šla mladost ti moja«. — Pod vti 
som slabega obiska se zbor v prvih šti
rih pesmih ni mogel prav razmahniti in 
je pri zboru bilo opaziti neko deprimira 
nost. Šele pri Vrabčevi »Sinoči mi j e . . .  
je zbor prišel v svoj pravi element. Pe
sem, delana na Iv . P o t r č e v  (ki se je 
koncerta tudi osebno udeležil) globoko 
socialen tekst, je doživela na tem večeru 
svojo prvo izvedbo in velik uspeh — 
morali so jo ponoviti. Aljažev »Slovan 
na dan« pa je v izvedbi »Jadrana« doži
vel na tem večeru nekakšno prerojenje. 
Faganelijev lepi bariton pa je ob tej pri 
liki prišel še do posebne veljave. — V 
drugem delu sporeda smo imeli priliko 
spoznati ruškega baritonista g. F. Janka, 
ki nam je ob spremljevanju klavirja (Vra
bec) podal prav čedno H. Volaričev 
»Rožmarin« in B. Ipavčevo »Ciganka 
Marija«. Obe pesmi je podal solist, ki 
razpolaga s prijetnim lirično-baritonskim 
glasovnim materijaiom, v vsakem pogle
du zadovoljivo in je bil s strani malo- 
tševilnega občinstva nagrajen s toplim 
aplavzom. — Moški zbor »Jadrana« pa 
nam je v drugem delu Sporeda podal niz 
slovenskih narodnih pesmi v priredbi na
ših najboljših harmonizatorjev: E. Ada
miča, O. Deva, M. Tomca, L. Horvata in 
P. Kernjaka. Posamezne solistične par
tije je zopet izvedel naš mariborski so
list g. Faganeli, ki je za svoje lepe iz
vedbe žel s strani poslušalcev mnogo 
aplavza. — Kakor vedno je zbor »Jadra
na« tudi ob tej priliki nudil navzočemu 
običnstvu mnogo užitka. Opazili smo tu 
di, da se je zbor v prvem tenorju gla 
sovno še posebno okrepil in mislim, da 
ni imel zbor še nikoli tako dobrih tenor
jev. Na žalost pa moram tudi mimogrede 
omeniti, da je pri basih zbor v zadnjem 
času precej ošibel. Kljub vsemu tvori zbor 
homogeno družino, čeprav je v zboru se 
daj mnogo novih članov, ki se bodo pa 
kmalu upoznali z resno glasbeno tradi
cijo »Jadrana« in pripomogli temu zboru 
še do večjih uspehov. Sposobnosti pevo
vodje g. U. V r a b c a  sem že večkrat in 
ob raznih prilikah podčrtal. Naj ob tej 
Priliki samo ponovim, da si zbor boljše 
ga pevovodje ne more želeti.

Ruše so se topot s svojim slabim obi
skom koncerta slabo oddolžile nastopa
jočim pevcem, k', so zaslužili vsekakor 
boljši obisk. Prof. I<. Pahor.

50-letnica moške podružnice CMD 
v Mariboru. Drugi del proslavnih slo
vesnosti ob 50-letnici moške podružnice 

j CMD v Mariboru bo v četrtek, 23. t. m. 
z nastopom vseh pevskih zborov maribor
skega okrožja Ipavčeve župe Južnoslov. 
pevske zveze v mestnem parku ob 20.30 
uri. Podprimo CMD. Mal položi dar domu 
na oltar!

U tm

Newyork
V enem letu se rodi v Newyorku 

>00.000 otrok, umre jih pa 5000. Avtomo
bilske nesreče zahtevajo 12.000 žrtev, 
00.000 ljudi sklene zakonsko zvezo, 1350 
s' jih konča življenje, 1200 jih aretirajo 
2aradi umora, pol milijona se jih mora 
zagovarjati pred sodiščem, 19.000 redar- 
Jev skrbi za red v mestu, 200,000.000 Iju- 
l i Poseti vsako ieto Newyork, 510 hote- 
Pv je na razpolago tujcem, 1536 bilijonov 

htrov vode porabijo prebivalci Newyor- 
a _na leto. V mestu izbruhne letno 27.000 

Požarov. 125.000 pisem ne more biti do
bavljenih zaradi slabih naslovov, 

'■000.000 ljudi se vozi ali hodi skozi pre- 
^0r pod reko Hudson, 18.000 poštnih 
plužbencev dostavi 12,000.000 pošiljk, 
favne knjižnice izposodijo na 1. 19,000.000 
Kt»jig.

Iz meščanskošolske službe. Napredo
vali so naslednji upravitelji in nastavniki 
meščanskih šol: Franc Šegula, Franc Fer
jančič, Josip Korošec, Ignacij Mlačnik, 
nastavniki na I. deški meščanski šoli v 
Mariboru, Franc Hribernik, upravitelj 
meščanske šole v Šoštanju; Marija Se
rajnik, Antonija Fabijan, nastavnici na I. 
ženski meščanski šoli v  Mariboru; Josip 
Žagar, nastavnik meščanske šole v Lju
tomeru; Helena Levstik, nastavnica II. 
ženske meščanske šole v  Mariboru; Aloj
zija Kocmut, nastavnica meščanske šole 
v Ptuju; Regina Gobec, nastavnica I. 
ženske meščanske šole v Mariboru; F er
do Šentjurc, nastavnik meščanske šole v 
Ptuju; Marija Cilenšek, nastavnica isto- 
tam; Jan Baukart, upravitelj meščanske 
šole v Ljutomeru. V 5 skupino: p. Gratus 
Kostanjšek, katehet na II. ženski meščan
ski šoli v Mariboru, Ivan Bavda, nastav
nik meščanske šole v Vojniku; Ema Kosi, 
nastavnica II. ženske meščanske šole v 
M ariboru; Marija Rozman, nastavnica I. 
ženske meščanske šole v Mariboru; Ma
rija Zaherl, nastavnica na II. ženski me
ščanski šoli v  Mariboru; Ivan Lavrenčič, 
nastavnik na I. ženski meščanski šoli v 
Mariboru, in Josipina Černe, nastavnica 
na I. ženski meščanski šoli v Mariboru.

V 6. skupino: Milica Martinc, nastav
nica II. ženske meščanske šole v Mari
boru; Angela Žužek, nastavnica I. deške 
meščanske šole v Mariboru; Milica Sen
čar, nastavnica meščanske šole v  Ptuju; 
Milena Konečnik, nastavnica meščanske 
šole v Vojniku; Josip Rupnik, upravitelj 
meščanske šole v Slovenski Bistrici; Ve
koslav Strmšek, nastavnik meščanske 
šole pri Sv. Lenartu. — V 7. skupino: Ve
ra Souvent, nastavnica na meščanski šoli 
v Slovenski Bistrici.

Smrtna kosa. V Studencih Dr. Krekova 
št. 8 je preminila 271etna zasebnica Ma
tilda Senekovič. Žalujočim preostalim na
še iskreno sočutje!

Iz sodnopisarniške službe. V 8. položaj
no skupino sta napredovala Anton Son- 
nenwald, pisarniški uradnik 9. skupine 
pri okrožnem sodišču v Mariboru, in An
gela Obran, pisarn, uradnica 9. skup. pri 
sreskem sodišču v  Mariboru. V 9. skup. 
je napredovala Angela Šentjurc, kancli- 
stinja pri okrožnem sodišču v Mariboru. 
Imenovani so za pisarniške oficiale 8. sku
pine na dosedanjih službenih mestih: 
Ivan Puppis pri sreskem sodišču v Ma
riboru, Štefan Pušaver pri sreskem sodi
šču v Mariboru, Josip Kren pri sreskem 
sodišču v Murski Soboti, Albin Satner pri 
sreskem sodišču v Gornji Radgoni in Te
rezija Kronabetvogel pri sreskem sodi
šču v Mariboru. Za kancliste 10. skupine 
so imenovani: Aleksander Šimonc pri 
sreskem sodišču v Marenbergu, doslej 
zvaničnik 3. skupine pri sreskem sodišču 
v Dolnji Lendavi; Marija Jezernik pri 
sreskem sodišču v Radovljici, doslej pri 
sreskem sodišču v Prevaljah, Karla 
Kranjc pri sreskem sodišču v Gornji Rad
goni, doslej zvanicnica istotam.

Zaroka že pred sv. krstom. V nedeljo 
18. t. m. se je dala v tuk. starokatoliški 
cerkvi krstiti 26!etna Židinja, gdč. Rožica, 
Marija Gostel iz Murske Sobote. K sv. 
obredu je prišla s svojim zaročencem. 
Krstni obred je nad vse slovesno izvršil 
tuk. starokatoliški svečenik. Mladi, to je 
novi starokatoličanki, pa želimo mnogo 
sreče in zadovoljstva! Starokatolik.

Lepa gesta. Veletrgovec g. Miloš Oset 
je daroval I. a razredu tukajšnje realne 
gimnazije 500 din ter s tem omogočil 
ustanovitev izletniškega fonda.

Zadni čas je za prijavo za krasne avto- 
kar-ske izlete Putnika 26. do 29. junija 
(4 dni) GroBglockner itd. popoln aran- 
žman Din 1.000.—. 26. do 29. junija (4 
dni) Plitvička jezera - Crikvenica (4 dni) 
Din 650.—. 28. do 29. junija: Logarska 
dolina Din 120.—. 2. do 3. julija: Maria- 
zell Din 200.—. Informacije in prijave: 
Putnik M aribor - Celje - Ptuj.

Jadranska straža v Mariboru opozarja 
svoje članstvo na ugodno priliko potova
nja v Split od 24. jun. do 2. julija t. 1. o 
priliki splavljenja torpedovke »Ljubljana« 
v morje dne 28. t. m. ob sedmih zjutraj. 
Za to priliko je dovoljen vsem članom 
50% popust na naših železnicah; Podmla
dek JS, ki potuje po morju, ima isti po
pust, ako potuje v skupinah najmanj 10 
članov. Istočasno je v Zagrebu jadranska 
razstava na Zagrebškem zboru in to od 
25. junija do 5. julija t. 1. Vsi člani Ja
dranske straže imajo iste ugodnosti ka
kor že preje navedeno. Vsakdo si kupi 
celo vozovnico z obrazcem K 13, ki si ga 
pusti potem v Splitu ali v Zagrebu po
trditi in mu potem vozovnica služi za po
vratek. — Odbor.

Nacijonalisti! 26. junija kongres N. O. v 
Beogradu. Kdor se hoče udeležiti ima če- 
trtinsko vožnjo. Prijave v tajništvu Gre
gorčičeva 26.

Glasbena matica. Danes, v torek, ob 
20. uri važna vaja mešanega zbora. P ri
dite vsi! Načelnik.

S Putnikoni v Gradec. V petek, dne 24. 
junija. Vožnja z modernim avtokarom Din 
100.—. Takojšnje prijave pri Putniku 
Maribor.

Okoli Pohorja in v Mežiško dolino s
Putnikovim modernim avtobusom v ne- 

i deljo, dne 26. junija. Ogled rudniških na
prav in kopanje v novem bazenu v  Me
žici. Vožnja le Din 85.— za osebo! Prija
ve do petka pri Putniku Maribor. | 

| Ljudska univerza v Mariboru. Danes 
ob 20. uri se predvaja film iz življenja 
mariborskih gozdovnikov. Uvodno preda
vanje ima starosta Jugosl. gozdovniške 
lige g. dr. V i l k o  M a r i n .

| Mariborsko okrožno sodišče
je obsodilo 561etnega dimnikarskega moj
stra Antona Zupanca iz Avstrije na leto 
dni zapora, ker je od leta 1936 de 2. fe- 

jbruarja 1938 posredoval dopisovanje med 
raznimi zaupniki tujih držav, živečimi

t.vzBSJora
Kino Union. Repriza zabavne veselo

igre »Gospodična Lilli«. Frančiška Gaal, 
Szoke Szakall in Hans .Iaray.

! Dunajska vremenska napoved predvi
deva za jutri lepo, toplo vreme.

Kradel, da bi dobil motorno kolo. Služ
bujoči stražnik je okoli 23. ure zvečer na 
Tržaški cesti ustavil nekega mladeniča, ki 
je nosil težko vrečo. Ko ga je vprašal, kaj 
ima v vreči, je mladenič dejal, da ima ko
vinske predmete, ki jih mora izročiti •■'- 
kemu kolarskem pomočniku Ivanu F. 
Stražniku se je vsa zadeva zdela čudna, 
radi česar je mladeniča povabil na straž
nico, kjer je priznal, da je predmete uk—- 
del v tvornici »Kovina« na Teznem, k ta t
vini pa da ga je nagovarjal omenjeni ko- 
iarski pomočnik Ivan F., ki mu je za ukra
deno kovino obljubil motorno kolo.

FENETA bodi pri vsaki jedi na mizi.

predvsem v Avstriji. Sprejemal je nam 
| reč v Špilju pisma, ki jih je prenašal na 
našo stran in obratno.

| Tatvina v Cirilovi tiskarni. Kakor smo 
svojčas poročali je dne 21. m arca t. 1. iz
ginila iz Cirilove tiskarne 117 kg težka 

'bala pergamentnega papirja v vrednosti 
1669 dinarjev. Policija je kmalu tatu are
tirala, in sicer nekega 431etnega brezpo
selnega rudarja Friderika Poplatnika, ki 
se je moral radi te in drugih tatvin zago- 

|varjati pred malim kazenskim senatom, 
j  ki ga je obsodil na 4 mesece strogega 
zapora in izgubo častnih državljanskih 
pravic za dobo 2 let. Soobtožen je bil 

1 tudi neki trgovec, ki je ukradeno balo 
pergamentnega papirja kupil za 30 din. 

j A. je bil obsojen na 500 din denarne ka- 
'zni.
| Mislil je, d a . . .  Mali kazenski senat 
mariborskega okrožnega sodišča je ob

hodil danes dopoldne 60Ietnega upokoje- 
! lie®a ključavničarja državnih železnic Pe- 
i tra Hebra iz Studencev na 4 mesece stro
gega zapora, in sicer po § 77. Heber je 
namreč dne 1. maja t. 1. v neki gostilni v 

j Studencih v smislu obtožnice povzročil 
nerazpoloženje proti naši državi s tem, 

).Q deja!> da je cela Š ta je rsk a . . .  teri- 
. torij; I udi je izustil še nekatere druge 
protidržavne zadeve, radi česar ga je ho
tel navzoči nadzornik policijskih agentov 
aretirati. Toda Heber se je temu protivil 
ter je s pestjo udaril policijskega organa 
po glavi, da se je zrušil na tla. S pomočjo 
drugega policijskega organa, ki je bil tudi 
v gostilni, so Heberja aretirali. Ii' i ,ijS

1 ^  ' j  j t i 1 r ?a j jf, n j,* . L ,u ^
' 1 J. V j- . !  l>J ' J ♦ K Ji j '

* h II! M«: ' *{< J U  fr J t  J I  l \  k
« i | i j  k i  *  i.i si lil - d , i,« 1  a j i - j ,

1 1 1 >:»'• / n  I ! i i h ) t  : ii W d;
Premestitev Bolgarov. V snočnji seji 

mestnega tržnega odbora so sklenili, da 
se Bolgari vrtnarji premestijo k trafiki v 
Strossmajerjevem drevoredu, severno 
Slovenske ulice.

Panika med mlekaricami. Danes dop. 
so organi mestnega tržnega nadzorstva 
in mestne policije izvršili temeljito kon
trolo mleka, ki so ga prinesle v mesto 
mlekarice po Tržaški in Pobreški cesti. 
Organi mestnega tržnega nadzorstva so 
v smislu zakona o nadzorstvu nad živili 
zaplenili večjo količino slabega mleka.

I č e  plačaš pohištvo naprej . . . Lani 14. 
aprila je Franc Nedeljko naročil pri mizar
skem mojstru Ivanu Orniku v Spodnjem 

1 Radvanju pohištvo ter dal na račun 5000 
d in "jev  s pogojem, da bo pohištvo čim 
preje gotovo. Nedeljko je čakal tedne, me
sece, toda pohištvo še ni bilo gotovo, radi 

j česar je Ornika ovadil orožnikom. Zadeva 
je imela svoj epilog danes dopoldne pred 
mariborskim okrožnim sodiščem in je bil 
Iv-^n Ornik radi prevare obsojen na 3 me
sece strogega zapora, na 300 din globe ter 
na izgubo častnih državljanskih pravic za 

, dobo 2 let.
I Z roko v stroj je prišel po nesrečnem 
naključju 46-letni tovarniški delavec Jakob 
Jerovšek iz Studencev, Hrenova 14. Stroj 
mu je zmečkal prste leve roke in so ga 
morali mariborski reševalci odpremiti v 
tuk. splošno bolnišnico.

Trgovina z ukradenimi kolesi v bujnem 
razcvetu. Ne mine dneva, da bi naše var
nostne oblasti ne imele opravka z tatovi 
koles. Po odkritju pravcatega skladišča 
ukradenih koles pri Sv. Barbara pri Zg. 
Dupleku tatvine, kakor se zdi, še niso po
nehale. Ko je neki tuk. vpokojenec ob 
Kamniški cesti nabiral gobe, j.' našel med 
drevesi skriti dve kolesi, ki ju je bil naj- 
brže drzni tatun malo preje odmontiral iz 
ukradenega dvokolesa ter jih tam odvrgel. 
Ukradeni kolesi sta shranjeni ra  tuk. poli
ciji. Pred okrožnim uradom pa je delavec 
Topolovec spoznal svoje že pred tremi 
leti ukradeno kolo, ki ga je službujoči od
vzel »lastniku«. Aretirani sicer taji vsakdo 
krivdo in bo nadaljnja preiskava dognala, 
dali ni nemara na sledu drznemu roko- 
mavhu, ki se peča s to dobro idočo trgo
vino.

Neprijeten duh po čebuli ali česnu pre
ženemo iz rok, če jih takoj po opravlje
nem delu zdrgnemo z navadno kuhinjsko 
soljo in izplaknemo v mlačni vodi.

1(600.000 zvezd
S prostim očesom lahko vidimo le 7000 

zvezd. S pomočjo teleskopa pa so jih na
šteli nad 70 milijonov. Z najnovejšimi 
teleskopi pa so astronomi preračunali, 
da je vseh zvezd okoli 1,600.000.

Prvi avtomobil
so se pojavili leta 1888 v Parizu. Mešča
ni so se izprva posmehovali vozilu, za 
katerim se je vlekel gost oblak dima, ki 
je smrdel^ po bencinu, da so Parižanke 
morale tiščati svoje noske v žepne rob
čke- Manj so se razburjali Angleži. Po
licija je imela z avtomobilisti prvotno 
mnogo opravka. Ljudje, psi in mačke, 
drevesa in hiše niso bile varne pred pr- 
ym i avtomobilisti. Ni minulo desetletja 
in avto se je udomačil v mestih, postal 
tam vsakdanje vozilo ter izpodrinil ko
nje in nosače. Le na deželi so še z debe
limi očmi gledali čudo. Za stoletnico mu 
prorokujejo, da bo avto izpodrinil vsa
kršno drugo prometno sredstvo.

Pogosto ga poljublja.
M o ž e  k: »Zdi se mi, draga ženica, da 

me poljubljaš samo, kadar potrebuješ de
nar.«

Ž e n i c a :  »No, m ar ni to dovo-lj pogo
s to , možiče??«
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Prvo kolo srednjeevropskega cupa bo
v nedeljo 26. junija. Zagrebški Hašk na
stopi v Kladnu proti FC Kladno, dočim 
bo BSK v Beogradu meril svoje moči s 
praško Slavijo.

»Punt« slovenskih nogometnih sodni
kov. Slovenski nogometni sodniki so po
slali upravnemu odboru JNS obširno spo
menico, v kateri odločno protestirajo 
proti zapostavljanju pri delegiranju na 
tekme za državno prvenstvo in grozijo, 
da od 1. jul. 1938 dalje ne bodo vodili no
benih tekem več, če ne dobijo zagotovila, 
da bodo v bodoče enakopravni z ostalimi 
v državi. Tudi slovenski sodniki grozijo, 
da ne bodo za stranske sodnike niti do
mačim niti tujim sodnikom vse dotlej, do
kler ne bodo enako upoštevani pri dele
giranju k tekmam za državno prvenstvo.

Kvalifikacijske tekme za vstop v dr
žavno ligo se uadaljujejo v nedeljo 26. 
t. m. Razpored obsega naslednje tekme: 
v  Banjaluki Slavija (Varaždin) :Krajišnik, 
v  Osijeku Slavija:Vojvodina in v  Nišu 
Železničar:Gradjanski.

Louis:SchmeIing. V sredo 22. t. m. bo 
v Newyorku dvoboj za svetovno prven
stvo v boksu med Nemcem Schmelingom 
in črncem Joe Louisom. Po mnenju stro
kovnjakov je sicer Schmeling favorit, 
vendar stavijo Američani na zmago Loui
sa v  razmerju 5:3.

Pričetek teniškega turnirja v  Wimble- 
donu. Včeraj popoldne se je pričel naj
večji teniški turnir v  WilmbIedonu* na 
katerem  sodelujejo tudi Jugosloveni in 
sicer Punčec, Pallada. Mitič, Kukuijevič 
in Hela Kovačeva.

Sportniki-fotograH! Olimpijski odbor 
Maribor prosi gg. fotografe, ki so ob pri
liki olimpijskega dne v  nedeljo 19. t. m. 
slikali razne športne prireditve, da pri
jazno stavijo olimpijskemu odboru na 
razpolago po dve kopiji posameznih po
snetkov za olimpijski arhiv. Slike je od
dati pri tajništvu v »Putnikovi« pisarni, 
Maribor, Trg svobode (grad).

na M ara Tekavčeva, moderni plug rudar 
Čekon Jože iz Skal, kolo delavec Kolenc 
Franc iz Slatin, drva delavec Dobnik L. 
iz Gaberk, usnje Šumer Ivan, trgovec 
iz Šoštanja itd.

Gostovanje članov mariborskega Nar.
gledališča. Na 1 elovo zvečer so gosto
vali v tuk. Sokolskem domu člani marib. 
gledališča. V režiji g. Eda V e r d o n i k a  
so uprizorili Wenzlovo komedijo »360 
žena«. Stanislava je igral g. V c r  d o n i k 
Elo gdč. Branka R a s b e r g e r j e v a ,  
Vero gdč. Elza B a r b i č e v  a, Milam*g. 
Ljudevit C r n o b o r i ,  Ano Milena Z a 
k r a j  š k o v  a. Dvorana je bila lepo za
sedena in kar škoda je, da nam gostje ni
so dali na oder globljega, pozitivnejšega 
dela.

Vlom v Gospodarsko zadrugo. V noči 
od srede na četrtek so neznanci vlomili
v prodajalno Gospodarske zadruge v 
Slomškovem domu. Najprej -so izrezali 
na lesenih vratih odprtino, nato so vrata 
odklenili s ključem, ki je bil v  notranji 
ključavnici. Poslovodja je k sreči zvečer 
izpraznil blagajno, tako da tatovi do de
narja niso prišli. Odnesli pa so precej
šnjo količino tobaka. Za vlomilci še ni 
sledu.

Sokolska tombola, ki je bila na Telovo 
na Glavnem trgu,-je tudi letos privabila 
veliko množico ljudi od blizu In daleč. 
Sreča je razdelila tombolske dobitke ta
kole: Rodovniško kravo je dobila 14 let-

Tečaj klirinške marke gre kvišku. V
privatnem kliringu se je včeraj nemška 
m arka dvignila od 14.50 na 14.75 do 15. 
Kakor znano, se je nemška m arka spričo 
intervencije Narodne bake skoro pol leta 
držala stabilno na višini 14.50. V beograj
skih borznih krogih zatrjujejo, da se ta 
tečaj ne more več držati in da je zelo 
verjetno, da se bo dvignil preko 15. Se
danja okrepitev nemške marke je v  zve
zi s stalnim nazadovanjem naših klirin
ških terjatev, kt so pred dobrim letom 
narasle na 30 milijonov mark, dočim zna
šajo danes le še 8.4 milij. mark. Navzlic 
visokemu tečaju marke na naših borzah 
se zadnje mesece naš izvoz ni povečal, 
in je verjetno, da bo nova podražitev 
marke tudi znatno otežkočila uvoz iz 
Nemčije.

5 milijonov dinarjev bodo znašali grad
beni stroški za novi most preko Mure 
pri Petanjcih. Banska uprava je že raz
pisala zadevno ofertno licitacijo.

Italijani bi radi gradili ceste v Jugosla
viji. Največja italijanska gradbena tvrd
ka Puricelli se je ponudila, da bi gradila 
v naši državi nove ceste. Po informaci
jah m izključeno, da bo omenjena tvrdka 
gradila novo cesto Beograd—Zagreb.

Žetveni Izgledi v  donavski banovini. 
Letošnja žetev  pšenice, ki se prične kon
cem tega meseca, obeta povprečno do
ber prinos. Koruza se sicer dobro raz
vija. vendar se računa na nekoliko slab
šo žetev kakor lani. Pač pa se pričakuje 
rekordna žetev konoplje. Tudi ostale kul
ture se razvijajo prav lepo, tako da bo 
letošnja žetev zelo dobra.

Nazadovanje našega izvoza drv v Nem« 
čljo. Po statističnih podatkih je naš izvoz 
drv v Nemčijo v  mesecu aprilu t  1. na
zadoval za 55% in je znašal le 11.000 
ton, dočim smo meseca aprila 1937 iz
vozili v  Nemčijo 24.000 ton lesa.

246 ton je znašala proizvodnja nafte v 
prvem tromesečju leta 1938 v  naši drža
vi. V istem času preteklega leta je zna
šala produkcija nafte 107 ton.

Povračilo razlike v tečaju šilinga. Ge
neralno ravnateljstvo državnih železnic 
je sklenilo, da bo izvoznikom v Avstriji, 
ki so plačali voznino za bivše avstrijske 
proge na blagajnah naših železnic po te
čaju 1 avstrijski šiling 11.75 din, za raz
dobje od 3. aprila do 5. maja t. 1., vrnilo 
razlike v tečaju med 11.75 in 8.70, to jc 
po 3.05 din za vsak šiling. Isti sklep velja 
tudi za uvoz blaga iz bivše Avstrije za 
isto razdobje, če je naš trgovec plačal 
prevoz tega blaga.

London
Londonska mestna uprave je izdala 

obsežno knjigo, ki nam pove marsikaj za
nimivega o tem velemestu in življenju v 
njem. London ima zdaj 8,238.942 prebi
valcev. Vsak dan se sklene v Londonu 
120 zakoskih zvez. Na leto se rodi v  an
gleški prestolici 56,000 otrok in umre
51.000 ljudi. Londončani imajo povpreč
no na dau 3 ure in 12 minut solnca, na 
leto pa 187 deževnih in 42 meglenih dni. 
Statistika nam tudi pove, da Londončani 
niso zagrizeni abstinenti. Leto za letom

se napije 17.000 Londončanov tako, da 
jih mora policija s svojimi avtomobili od
peljati na stražnice. Pol milijona London
čanov je zaposlenih v trgovini, 162 tisoč 
pa v  hotelih in restavracijah. Vrednost 
blaga pripeljanega čez morje je dosegla 
v zadnjih letih 1.615,000.000 dolarjev, 
kar je skoraj polovica angleškega uvoza. 
Izvoz blaga iz Londona je dosegel vred
nost 752 milijonov dolarjev.

Londonske ulice in ceste merijo sku
paj 2.325 milj. kar je razdalja od Londo
na do Nove Fandlandije. Vzdrževanje

vsake milje ceste odnosno ulice stane 
letno 7250 dolarjev; od tega odpade 2.000 
dolarjev na čiščenje. 4.000 na popravila 
in 1.200 na razsvetljavo. Žalostna je sta
tistika prometnih nesreč. Vsako leto se 
ponesreči v Londonu 57.000 ljudi, od teh 
mnogo smrtno. V london.':ih bolnicah le
ži povprečno na dan 43 tisoč bolnikov, v 
umobolnicah je pa 2S.000 umobolnih. — 
Uprava m esta stane letno 200 milijonov 
dolarjev, tako da pride na vsakega pre- 
bivalca 25 dolarjev._______

Darujte za a r  ni sklad P TL!

VSA TAPETNIŠKA DELA
in popravila izvršili* hitro, 
solidno in poceni »Obnova«, 
F. Novak, Jurčičeva 6- 3809

RENETA
pijača mladih in odraslih (sta 
rih). 3274

NAGRADO V ZNESKU
DIN 1000—

dam osebi, ki mi preskrbi 
službo v tovarni za slugo, 
skladiščnika ali inkasanta, 
ali nskaj temu primernega- 
Položim kavcije C—8000 di* 
narjev- Naslov v upravi »Ve- 
černika*. 3S05

1000 DIN IN VEČ
zaslužite mesečno doma. Po
trebno 2500 din. »Anos«, Ma
ribor, Orožnova 6. 3748

ZA VAŠE ZDRAVJE! 
Sladki kmečki kruh v traj
nosti in okusu nedosegljiv- 
Pekarna Rakuša. Koroška 
cesta 24. 3541

Sobo odda
Lepo

OPREMLJENO SOBO
s posebnim vhodom oddam
s 1- julijem- N aslov v  upravi 
lista- 3811

Hoditi
ne zna

toda veselo je in nežno gladko 
kožo ima, kajti vedno so ga 
negovali s S o I e a milom in 
kremo. Pa tudi njegova ma
mica, pravi atek, ima tako 
nežno in gladko kožo od Solea 
mila in kreme.

p i i n M I h

2 2 2 2 2 2 2 J S -« 1 Neuralgije - te le g a  nerazpoložena?
DVE SOB! IN DVE KUHINJI
takoj c-ddatn v Krčevini, Pra 
urotnikova 18- Ogled, dne 
22- junija 1938 od 15. do 16- 
u r e . ___________________ 3810

LEPO STANOVANJE
oddam s 1- julijem. Studenci. 
Ciril-Metodova 17- 3808

STANOVANJE
sobo in kuhinjo, oddam- Rei- 
chcr, Spesovo selo. Pobrež
je- :*06

Službo dobi
SAMOSTOJNO ŠIVILJO

ali krojača za damske plašče 
sprejmem takol- Salon Koc- 
pek. Maribor, Stolna ul- 1- 

3813

Ne dopustite, da se ugnezdije v Vaše telo! 
Najpoprej nedolžno trganje, zoadanje, pre
hodne bolečine v križu in kolku, glavobol, 
kasneje vedno pogostejše bolečine, neznosne 
slabosti. Ali vse to je nepotrebno, če pridete 
in se pozdravite v Varaždinskih Toplicah, ki 
spadajo v vrsto najmočnejših evropskih ko
pališč. Nizke cene! Sobe od Din 20 —, ko* 
peli Din 10 —, kompletna oskrba 25—35 Din 
dnevno Zahtevajte prospekte in prijavite pra
vočasno vaš prihod, da vam lahko pripravimo 
kolikor mogoče udobno sobo. . 3,7

V A R A ŽD IN SK E TOPLICE

S o k o lsk o  d r u š t v o  M a r i h o r - M a t t c a
sklicuje za sredo, dne 22. junija 1938 ob pol 20. uii

izredni druStven! občn i zb o r
v veliki dvorani Narodnega doma s sledečim dnevnim redom:

1. Prodaja društvenega zemljišča
2. Društveni Sokolsk dom
3. Slučajnosti.

V slučaju nesklepčnosti bo izredni občni zbor z istim dnevnim 
redom pol ure pozneje v istih prostorih brez ozira na število 
navzočega Članstva. Udeležba obvezna. Posebna vabila se n e  
razpošiljajo.

ZDRAVO UPRAVA,

£enka
Mogoče, ker je bil bodri Hauak vedno 

vesel in srečen, kadar je prinesel šopek, 
povedal pa ni od koga; gospodična Elis 
ni izdala in mati ni nikoli več videla na 
njem pobeljene suknje na prsih.

Le Spina bi lahko izdal, a ni niti črhnil. 
Bil je še bolj redkobeseden in slabe vo
lje, Sc bolj kadil in študiral, da se je go
spodična Elis kar čudila. Z njo jc Vavre- 
na pogosto govoril na samem in vedno 
o Lenki, ki bi jo tudi Elis rada videla.

Ni čuda, da bi rada mladi parček zbli
žala. Priljubila se ji je Lenka, nečakinja 
njenega Jurija, in rada bi jo osvobodila 
aktuarje vili.

Poznala je Vavreno, zaupala jc njego

vemu značaju.
Srečna bi bila oba skupaj vse življenje. 

Računala je celo sam a pri sebi, kako dol
go mora Vavrena še študirati, da doseže 
trdno stališče, preden se lahko oženi. Ni 
ga videla z drugo pred oltarjem kot z 
Lenko.

Minil je maj, prišel je junij.
Brož je pridno učil Fricka, tako da je 

bil gospod aktuar poln hvale o njem, in 
tudi gospodu knjigovodji je neko nedeljo 
med prijetnim kramljanjem omenil, da mu 
jc novi učitelj zato tako po godu, ker je 
skromen in ne posvetnjak in mu prej kot 
ne ni m ar novotarij, ki niso za mlade lju
di . P a  tudi Lenka je bila Brožu brezmej
no hvaležna, ker ji je nosil od Vavrene 
čeških knjig in pisemc.

Čeprav je mladi filozof večkrat hodil

okoli stare hiše, kjer je stanoval Ronbi- 
nek, je vendar redko videl Lenko; teta je 
ni spustila izpred oči. Vavrena je, bil za
dovoljen in srečen, kadar je drago de
klico zagledal; kmalu pa mu to ni bilo 
dovolj. Hotel je, moral je govoriti z njo 
in prav v tem inu je šla gospodična Elis 
po mnogih posvetovanjih na roko.

Lenka ni mogla hoditi k filozofski ma
ši, morala jc v gradič. Tam se je srečala 
z Elis, ki jc bila vedno srečna, ako je 
lahko spregovorila na galeriji pred graj
sko kapelo vsaj par besed z ljubeznivo 
deklico. V tretje je pripeljala s seboj go
spodarjevo Marinko in mladi dekleti, 
znanki že od prej, sta se spoprijateljili. 
Marinka je hodila navadno k filozofski 
maši, vendar je tc majhno žrtev rada do
prinesla dobri gospodični Elis in Eribor-

Izdaja konzorcij »Jutra« v Ljubljani. Odgovorni urednik MAKSO KOREN Za lnseratm del odgovarja SLAVKO REJA.
predstavnik ravnatelj STANKO DETELA, vsi v Mariboru,

tovemu prijatelju.
Vedela je, za kaj gre, poznala jc tudi 

prijetno Vavrenino skrivnost.
Marinka je povabila Lenko za nedeljo 

popoldne, ako ima čas, v grajski park na 
daljše kramljanje,

T ako se jc zgodilo. Ko je gospod aktu
ar gledal kralja Herodeža in se z gospo
dom knjigovodjo prajazno zabaval in jo 
soproga sedela pri njih in se Loti mudila 
pri kateri prijateljic na obisku, jc skočila 
Lenka v  bližnji park, kjer je nanjo čaka
la Marinka. Takrat je bilo malo ljudi v 
parku, ker so vsi hodili na sprehod v 
Nedošin ali drugam iz mesta. Po čudnem 
naključju je vabil grajski park tudi dva 
filozofa, ki sta se tam nepričakovano po
javila med drevjem in se pridružila de
kletoma. (Dalje-)

Tiska Mariborska tiskarna d. <L,


